A. ĐẶT VẤN ĐỀ
I. Lời mở đầu.

Như chúng ta đã biết:

"Trẻ em như búp trên cành

Biết ăn, biết ngủ, biết học hành là ngoan"

Nhưng với trẻ ở lứa tuổi mầm non học ở đây là trẻ học những gì ? Học như thế nào để hình thành  nhân cách toàn dịên cho một con người sau này của trẻ.
Với tôi trẻ cần phải có tri thức từ lúc ban đầu. Vì vậy tôi thấy: "Làm quen với toán" ở lứa tuổi mầm non vô cùng quan trọng trong việc cung cấp những kiến thức ban đầu cho trẻ. Cho trẻ làm quen với những biểu tượng toán ngay từ tuổi mầm non là một việc rất cấn thiết vì đó chính là cơ hội tốt để giúp trẻ hình thành phẩm chất, năng lực hoạt động cho mình như: Tìm tòi quan sát, so sánh thông qua hoạt động với toán để  giúp trẻ hình thành những biểu tượng ban đầu về toán như: Số lượng, kích thước, hình dạng, định hướng không gian để sau này trẻ vững vàng tự tin hơn khi tiếp nhận những kiến thức của môn toán những giai đoạn tiép theo.
Thế nhưng trong quá trình dạy trẻ làm quen với toán đê giúp trẻ nhận biết sâu sắc, có được những kiến thức mà mình mong muốn thì vấn đề không thể thiếu được ở đây đó là: Phải truyền thụ những kiến thức của giáo viên đến với trẻ. Giáo viên cấn phải tìm tòi, khám phá, nghiên cứu để tải những kiến thức nội dung cần mang đến cho trẻ, sao cho trẻ cảm thấy đơn giản, gần gũi mà lại dễ hiểu. Như vậy giờ học mới có hiệu quả. Nhưng để đạt được hiệu quả thì giáo viên phải tìm ra phương pháp mới sáng tạo giúp trẻ tiến thu một cách dẽ dàng hơn, qua đó để trẻ được hoạt động một cách hứng thú.
Từ những lý do trên mà tôi đã tìm ra một số phương pháp sáng tạo cho trẻ làm quen với toán dựa vào đó để giúp trẻ hoạt động với toán một cách hứng thú, đồng thời tôi mong từ những sáng kiến nhỏ này có thể góp phần vào việc hướng dẫn trẻ hoạt động một cách tích cực hơn và đạt đưcợ hiệu quả hơn.
II. Cơ sở lý luận :

III. Cơ sở thực tiễn
1- Thuận lợi:

Được sự chỉ đạo sát sao về chuyên môn của phòng Giáo dục và sự quan tâm của Ban Giám hiệu nhà trường về cơ sở vật chất cũng như điều kiện đứng lớp đối với bản thân. 
Trẻ ở cùng một độ tuổi nên mức độ nhận thức tương đối đồng đều. chính vì vậy việc dạy trẻ ở lớp cũng gặp nhiều thuận lợi. Bản thân đã trải qua nhiều năm được  trải nghiệm thực tế trên lớp với trẻ, đồng thời được  tham gia học hỏi kinh nghiệm qua bạn bè đồng nghiệp nên cũng đã học được  một số kinh nghiệm trong phương pháp giảng dạy.

2- Khó khăn:

Làm quen với toán là một môn học khó đòi hỏi sự chính xác, khoa học nên giáo viên phải làm thế nào để trẻ tiếp thu được là vấn đề rất khó khăn, một số phụ huynbh  còn coi nhẹ việc học tập của con em mình làm ảnh hưởng đến kết quả học tập của trẻ. 
Ban Giám hiệu luôn tạo điều kiện giúp đỡ giáo viên về chuyên môn, cơ sở vật chất, đồ dùng trang thiết bị dạy học, động viên sự sáng tạo của giáo viên, khích lệ chị em ứng dụng công nghệ thông tin vào các hoạt động chăm sóc giáo dục trẻ.

 Giáo viên nắm vững phương pháp, có trình độ trên chuẩn, được tiếp cận với các hoạt động giáo dục mầm non mới, được tham gia vào các lớp học bồi dưỡng chuyên môn của ngành, của nhà trường, sáng tạo trong cách dạy và làm đồ dùng, đồ chơi. 

 Được ban giám hiệu phân công dạy lớp mẫu giáo lớn nhiều năm, được tiếp thu, tích lũy nhiều kinh nghiệm nên việc cho trẻ làm quen chữ viết có hiệu quả
Hầu hết là các cháu sinh sống ở nông thôn điêù kiện gặp nhiều khó khăn các cháu được  phụ huynh đưa đến trường từ tuổi nhà trẻ còn rất ít. III. Kết quả, hiệu quả thu được.

Từ những lý do nói trên dẫn đến hiệu quả của việc dạy đạt kết quả chưa cao vì dạy còn rập khuôn máy móc điều kiện để trẻ được hoạt động trong giờ học còn rất ít không phát huy được  tính tích cực sáng tạo của trẻ.
Vì thế mà khi khảo sát chất lượng đầu năm cho trẻ kết quả đạt được  rất thấp.

Cụ thể: 

*) Bảng kết quả  đạt được  khảo sát đầu năm.

	Tổng số cháu
	Trẻ hứng thú
	Trẻ chưa hứng thú

	
	Số lượng
	Tỷ lệ
	Số lượng
	Tỷ lệ

	25
	15
	60
	10
	40


* Nguyên nhân: 

Do cách tổ chức cho trẻ hoạt động còn chưa có sự sáng tạo không phát huy được tính tích cực trong giờ học của trẻ. Đồ dùng học tập của trẻ chưa đáp ứng được nhu cầu cho trẻ được hoạt động.

Khi nhận thấy kết quả chất lượng trên của trẻ chưa cao tôi dã tìm cách phục bằng cách đưa ra những sáng kiến để nhằm hướng trẻ vào hoạt động sáng tạo hơn bằng cách đưa ra các phương pháp sau:

*) Sử dụng phương pháp trực quan:
Dựa vào chủ điểm để xây dựng đồ đùng trực quan cho giờ hoạt động kết hợp vận động phụ huynh tham gia làm đồ dùng phục vụ cho giờ học. Tuyên truyền cho phụ huynh biết được dùng trực quan trong giờ học có tầm quan trọng như thế nào để phụ huynh hiểu và  mua sắm đồ dùng cho con em mình đảm bảo trong giờ học.
*) Sử dụng phương pháp dùng lời nói để miêu tả, giải thích cho trẻ.

* Sử dụng trò chơi, bài hát, câu đố … để gay hứng thú trong giờ học.
B. GIẢI QUYẾT VẤN ĐỀ.
I. Các giải pháp thực hiện.

Làm quen với toán là một môn học khó lại cứng nhắn, khô khan những nó lại là môn học chiếm vị trí quan trọng. Để trẻ cảm thấy thích thú tích cực trong giờ học thì tôi đã đưa ra các giải pháp:

1. Làm đồ dùng trực quan phù hợp với giờ học.

2. Lồng ghép tích hợpc các hoạt động trong giờ học một cách lô gíc.

3. Xây dựng giờ dạy trên lớp.

4. Tạo không khí sôi nổi trong giờ học.

5. Cho trẻ tự khám phá hoạt động.

II. Biện pháp tổ chức hoạt động.

1. Biện pháp 1:

Làm đồ dùng trực quan phù hợp với giờ học.

Để tăng tính hấp dẫn của giờ học tôi luôn vận dụng các nguyên vật liệu có sẵn ở địa phương như: Gỗ vụn, hộp giấy, hột hạt … để tạo ra những đồ dùng học tập đẹp phong phú hấp dẫn lạ mắt có nội dung gắn bó với cuộc sống của trẻ phù hợp với từng chủ đề, chủ điểm.

Ví dụ: Tôi dùng muỗng nhữa làm chuồn chuồn hoặc len quấn làm con gà, vỏ sò làm cá…

Như vậy sẽ làm cho trẻ hứng thú trong giờ học tạo được  sựk hấp dẫn lôi cuốn trẻ vào giờ học.
2. Biện pháp 2: 

Lồng ghép tích hợp các hoạt động vào giờ học.

Muốn tổ chức tiết học có tính sáng tạo phong phú và lô gíc đồng thời trẻ tích cực hoạt động thì bản thân tôi phải tìm ra cách tích hợp các môn học sao cho hợp lý.

Cô cần biết phối hợp khéo léo các phương pháp dạy học khác nhau như: Kể chuyện, chơi trò chơi, bài hát để dẫn dắt trẻ vào tiết học một cách nhẹ nhàng mà không thụ động.

Ví dụ 1: Cho trẻ chơi trò chơi "Tôi là hình học" để dẫn dắt trẻ vào đề tài nhận biết phân biệt  hình vuông, hình tròn, hình tam giác, hình chữ nhật.

Ví dụ 2: Cho trẻ thăm quan vườn trường quan sát cây xanh và vào giờ học cô cho trẻ so sánh chiều cao của ba đối tượng 
Như vây cô vừa lồng ghép môn tìm hiểu môi trường xung quanh lại được kết hợp giáo dục trẻ bết dữ gìn  bảo vệ môi trường xanh sạch đẹp. Dựa trên những kinh nghiệm trẻ đã có để dẫn dắt trẻ thu nhận kiến thức mới và để làm được đều đó thì giáo viên phải là chiếc cầu nối biến các hoạt động giữa trẻ và cô thành các hoạt động giữa trẻ với trẻ để trẻ tự kiển tra lẫn nhau, bày cho nhau cách độc, cách đếm, cách chơi.

Ví dụ 3: Con hãy dùng sợi dây này xếp thành hình vuông 

 Con có dùng dây này làm hình gì nữa ngoài hình vuông ?

Nghệ thuật của người giáo viên là phải biết sử dụng hợp lý các biệp pháp, biết giải quyết tình huống một cách mền dẻo, biết tận dụng các thời cơ tình huống dễ dạy.

3. Biện pháp 3:  Xây dựng giờ dạy trên lớp .

Xây dựng tổ chức cho trẻ hoạt động tuỳ thuộc vào điều kiện của lớp, đối tượng trẻ vào không gian hoạt động. 

Ví dụ: Đối với giờ định hướng không gian gió viên có thể tổ chức cho trẻ hoạt động ở ngoài trời (dựa vào chủ đề luật lệ phương tiên giao thông)

Để trẻ có thể thấy được các phương tiện giao thông đi lại, thấy được người tham gia thông để trẻ đễ xác định và khi cho trẻ chơi trò chơi ngoài trời thì trẻ cảm nhận được thực tế hơn, sáng tạo hơn và trẻ được hoạt động tích cực dễ nhận biết mà nội dung vẫn không thay đổi.
4. Biện pháp 4: Tạo không khí sôi nổi trong giờ học.

Trong một giờ hoạt động giáo hoạt động giáo viên nên linh hoạt tổ chức cho trẻ được hoạt động một cách lo gíc sôi động, không ngắt quản thời gian hoạt động phải luân chuyển làm sao cho giờ học khôn bị nhàm chán khong khí giờ học luân sôi nổi, trẻ hứng thú hoạt động và giờ học lại đạt hiệu quả 

Lựa chon các thủ thuật cho phù hợp đê tổ chức hoạt động cho trẻ. 

5. Biện pháp 5: Cho trẻ tự khám phá hoạt động .

Cô nên chỉ là người gợi ý hướng dẫn và cho trẻ tìm tòi khám phá bằng cách cô chỉ đặt ra câu hỏi gợi mở cho trẻ, trợ gúp cho trẻ không nên làm thay trẻ hoặc nói hộ cho trẻ có như vậy trẻ được khám phá hoạt động, trẻ sẽ nhớ lâu hơn và gúp trẻ có được kiến thức sâu rộng hơn.

"Làm quen với toán " là môn học rất khó vì thế việc dạy trẻ trong giờ học thôi vẫn chưa đủ mà cần phải được cho trẻ hoạt động ở mọi lúc mọi nơi đồng thời giáo viên cần phải tu dưỡng học hỏi để tìm ra những sáng kiên hay gúp  ích trong việc truyền thụ kiến thức cho trẻ .
C. KẾT LUÂN
Như chúng ta đã biết: " Làm quen với toán " là môn học rất khó đối với trẻ nhưng để trẻ học được và hứng thú học thì người giáo viên phải biết vận dụng tích cực các phương pháp dạy học tìm ra cách truyền thụ kiến thức cho trẻ giúp trẻ dễ hiểu và nhằm nâng cao kiến thức cho trẻ nhận biết một cách dễ dàng hơn. 
Qua những nội dung phương pháp mà tôi đưa ra đối với các môn học khác nói chung và môn "Làm quen với toán nói riêng", tôi thấy nhận thức của trẻ trong giờ học đạt được hiệu quả cao hơn sao với cách làm cũ.
I. Bảng kết quả nghiên cứu khi áp dụng sáng kiến kinh nghiệm.
	Tổng số cháu
	Trẻ hứng thú
	Trẻ chưa hứng thú

	
	Số lượng
	Tỷ lệ
	Số lượng
	Tỷ lệ

	25
	20
	80
	5
	20


II. Bài học kinh nghiệm và kiến nghị.
*Qua việc nghiên cứu đề tài trên tôi đã rút ra được một số bài học kinh nghiệm sau:

- Khảo sát trẻ để nắm chắc tình hình và tâm sinh lý của trẻ.
- Giáo viên cần nghiên cứu các phương pháp theo bộ môn và theo giờ hoạt động.

- Người giáo viên cần phải có nghệ thuật khi tiếp xúc với trẻ, cần phải nâng cao kiến thức, biết cách xử lý tỉnh huống sư phạm. Dạy trẻ ở mọi lúc, mọi nơi trong các hoạt động, giúp đỡ những trẻ yếu tiếp thu bài chậm, khen ngợi kịp thời với trẻ học khá hơn để trẻ cố gắng phát huy những khả năng của mình.
- Xây dựng môi trường học tập cho phù hợp.

- Kết hợp chặt chẽ giữa gia đình và nhà trường trong công tác chăm sóc giáo dục trẻ.

* Tôi có được những kết quả trên là nhờ vào đồng nghiệp Ban Giám hiệu nhà trường đã tạo điều kiện thời gian giúp tôi học hỏi, suy nghĩ và tìm ra những sáng kiến mới để giúp cho bản thân tôi đạt được  hiệu quả trong quá trình truyền thụ kiến thức đến với trẻ.
Trên đây là một số kinh nghiệm của tôi trong quá trình học tập, nghiên cứu, giảng dạy ở lớp, ở trường mà tôi đã áp dụng vào trong thực tế trong suốt thời gian qua. Từ những sáng kiến này rất mong có được nhưng ý kiến đóng góp chân thành của Ban Giám hiệu nhà trường, các bạn đồng nghiệp cùng tất cả các cấp lãnh đạo có liên quan giúp tôi hoàn thiện hơn, vững vàng hơn trên con đường truyền thụ kiến thức của mình đến với trẻ.
Tôi xin chân thành cảm ơn!

Thạch Lập, ngày 15 tháng 5 năm 2010

Người viết sáng kiến

              Hà Thị Thuỷ
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