Trường mầm non Đại Minh tổ chức vui hội trăng rằm cùng các cháu

Năm học : 2018-2019
          Tiếng trống ếch múa lân rộn rã khắp ngã đường,  không khí của ngày Rằm tháng 8 với những chiếc đèn ông sao, đèn kéo quân, đèn lồng….thật lộng lẫy làm cho ngày tết càng náo nức rộn ràng hơn. 
Hoà trong không khí tưng bừng của ngày tết trung thu, ngày tết của thiếu niên nhi đồng cả nước, ngày vui thanh bình, đoàn kết được diễn ra ở mỗi làng xóm, mỗi phố phường, niềm vui đầm ấm, hạnh phúc của mỗi gia đình Việt Nam, và ngày tết Trung thu ở mỗi trường Mầm non. Ngày 24/09/2017 (15/8/AL) trường Mầm non Đại Minh- Huyện Đại Lộc tổ chức “vui hội trăng rằm” cho 255 cháu học sinh trong trường.

           Những tiết mục văn nghệ diễn ra sôi nổi có chị Hằng Nga, Chú Cuội, ông Địa xuống chơi và múa hát cùng các bé, tiết mục múa lân, múa sư tử  thật ngộ nghĩnh  làm cho trẻ thích thú, cuối cùng các cháu được quây quần bên mâm cỗ và phá cỗ Trung thu trong tiếng nhạc rộn rã “ Đêm trung thu, rước đèn tháng 8…”
Tới dự và tặng quà cho các cháu có các ban ngành đoàn thể của địa phương, ban thường trực phụ huynh của nhà trường, và sự có mặt đông đảo các bậc phụ huynh. Đặc biệt các cháu còn có một mâm cỗ Trung thu thật sinh động hấp dẫn, đẹp mắt. 
Hãy quan tâm đến trẻ, hãy dành những gì tốt đẹp nhất cho con trẻ để cùng nhà trường  nâng cao chất lượng chăm sóc giáo dục trẻ. Sự quan tâm của các cấp lãnh đạo, các bậc phụ huynh đến thế hệ Mầm non tương lai của đất nước là nguồn cổ vũ động viên cho cô và trò nhà trường hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ năm học 2018-2019 
Sau đây là những hình ảnh  trong ngày hội vui của trẻ.
 
