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I. Nội dung:

 - Báo cáo kết quả cân đo quý I

 - Dạy con tự vệ sinh cá nhân,an toàn giao thông.

 - Cách phòng chống trẻ SDD , thấp còi
II. Nội dung cụ thể:

    1. Báo cáo kết quả cân đo quí I:
      - Thông qua bản báo cáo cân đo đầu năm cho phụ huynh về cân nặng cũng như chiều cao của con em minh: 

     - Tổng số trẻ: 28/28 trẻ tỷ lệ: 100%.

      Cân nặng theo độ tuổi: BT: 26/11(nữ), tỷ lệ: 93%, SDD vừa: 2/1(nữ), tỷ lệ: 7%  

     Cân nặng theo chiều cao ( BMI) BT: 24/11(nữ), tỷ lệ: 92%, Thừa cân: 2, tỷ  lệ: 8 %

     Cao hơn so với tuổi: 0, BT: 26/11(nữ), tỷ lệ: 93%, TCDD1: 2/1(nữ), tỷ lệ: 7%

 2. Dạy con tự vệ sinh cá nhân:
        Một trong những cách phòng tránh dịch bệnh đơn giản và ít tốn kém nhất là tạo thói quen vệ sinh cá nhân tốt cho trẻ ngay từ lứa tuổi trẻ nhà trẻ, những công việc vệ sinh hàng ngày tưởng như rất đơn giản như đánh răng, rửa mặt, rửa tay....nhưng lại rất cần thiết trong đời sống con người.

      Để thực hiện việc vệ sinh cá nhân đúng cách chúng ta cần lưu ý những điểm sau:

     a) Hướng dẫn trẻ đánh răng ít nhất 2 lần/ ngày

       Để phòng bệnh sâu răng cũng như các bệnh khác liên quan đến răng miệng, đánh răng sau mỗi bữa ăn là biện pháp bảo vệ răng lý tưởng nhất. Tuy nhiên, nếu con bạn không thể thực hiện điều đó, hãy cố gắng đánh răng ít nhất 2 lần (buổi sáng sau khi ngủ dậy và buổi tối trước khi đi ngủ).

Chải răng cũng phải đi kèm với vệ sinh lưỡi sạch sẽ nếu bạn muốn con mình có một hơi thở thơm mát. Ngoài ra, phụ huynh cũng nên hướng dẫn trẻ dùng chỉ nha khoa ít nhất 1 lần/ ngày (vào cuối ngày) để loại bỏ những mảng bám khó chịu ở những kẽ răng, nơi mà bàn chải không thể vào được.

b)  Hướng dẫn trẻ rửa mặt và cổ vào mỗi buổi tối trước khi đi ngủ

    Chắc hẳn không nhiều phụ huynh biết được nguyên tắc này. Cho dù buổi tối con bạn không đi đâu ra khỏi nhà, rửa mặt trước khi đi ngủ vẫn là một việc làm cần thiết, nhất là với các em tuổi nhỏ. Thực hiện tốt biện pháp vệ sinh cá nhân này sẽ giúp các có làn da sáng mịn, hồng hào.

c)Hãy dạy trẻ nên che miệng mỗi khi hắt xì hơi hoặc ho

    Để tạo ấn tượng tốt trước đám đông, bạn nên dạy trẻ thực hiện nghiêm túc nguyên tắc trên. Hãy sử dụng một chiếc khăn giấy, trong trường hợp khẩn cấp có thể dùng tay che miệng, để tránh làm lây lan mầm bệnh sang những người xung quanh. Hãy thử tưởng tượng xem, nếu bạn không che miệng lại, vi khuẩn có thể bắn sang người đối diện, và bạn có thể bị cho là một kẻ thật mất vệ sinh và không có văn hoá.

d).Dạy trẻ tắm ít nhất 1 lần/ ngày.

    Cơ thể chúng ta hàng ngày đều đổ mồ hôi, ngay cả khi thời tiết mát mẻ. Bạn không cảm nhận thấy mùi cơ thể không có nghĩa là nó không tồn tại, do đó, tốt nhất mỗi ngày chúng ta nên hướng dẫn dạy trẻ tắm 1 lần để “khử” mùi khó chịu này. Hoặc bạn cũng có thể sử dụng thuốc khử mùi cơ thể cho con bạn nhưng hãy cẩn thận với hàng giả kém chất lượng.

đ. Thường xuyên nhắc nhở trẻ rửa tay sạch sẽ

     Chúng ta cần thường xuyên nhắc nhở trẻ rửa tay thường xuyên, đúng cách. Đặc biệt cần rửa tay trước khi ăn và rửa tay ngay sau khi đi vệ sinh. Thói quen này sẽ giúp con bạn không bị lây nhiễm mầm bệnh. Cẩn thận hơn nữa, bạn có thể sử dụng khăn giấy để tắt, mở vòi nước hoặc mở cửa ở những nơi công cộng, nhiều người sử dụng.

    Bài tuyên truyền về an toàn giao thông.

      Để đảm bảo an toàn giao thông cho con em mình khi đi đến trường cũng như khi tham gia giao thông, các bậc cha mẹ học sinh cần phối hợp cùng nhà trường trong việc giáo dục các em thực hiện an toàn giao thông tránh những tai nạn đáng tiếc xảy ra:
       Đi đúng phần đường quy định dành cho người đi bộ, phải đi trên vỉa hè, đi sát lề đường đối với đường không có vỉa hè.Khi sang đường phải quan sát kỹ các xe đang đi tới và chỉ qua đường khi bảo đảm an toàn.
       - Bố, mẹ đưa con đến trường bằng xe máy: Phải thực hiện đúng luật giao thông dành cho người đi xe máy:Thì người điều khiển xe và người ngồi sau xe phải đội mũ bảo hiểm có cài quai đúng quy cách.Bố, mẹ nên trang bị cho mình và cho con mình loại mũ bảo hiểm đạt chuẩn để đảm bảo an toàn tính mạng cho mình và con em mình nếu có sự cố xảy ra.
      - Khi tham gia giao thông đi đúng làn đường quy định dành cho xe máy, không lấn sang phần đường dành cho ô tô, không nên đi vào phần đường dành cho người đi bộ. Không phóng nhanh, vượt ẩu, đánh võng, luồn lách. Không đi xe máy trong sân trường.
     - Khi đi gặp đèn giao thông phải thực hiện đúng luật, đèn xanh báo hiệu được đi, đèn vàng báo hiệu đi chậm và đèn đỏ báo hiệu phải dừng lại, không được đi đường ngược chiều, vượt dải phân cách, đi đúng theo vạch chỉ dẫn.
    3. Cách phòng chống trẻ SDD 

         Suy dinh dưỡng do thiếu protein - nǎng lượng (thường gọi là suy dinh dưỡng) là tình trạng thiếu dinh dưỡng quan trọng và phổ biến ở trẻ em nước ta

      - Biểu hiện của SDD ( ở lứa tuổi mầm non và trẻ em noischung là chậm lớn, thường hay mắc bệnh nhiễm khuẩn như tiêu chảy và viêm dường hô hấp trẻ bị giảm khả năng học tập.

       - Các biện pháp phòng chống suy dinh dưỡng:
       + Theo dõi biểu đồ phát triển: Suy dinh dưỡng ở trẻ em tiến triển rất phức tạp, những dấu hiệu ban đầu rất khó phát hiện nên cần có sự theo dõi liên tục để nhận biết sớm và can thiệp kịp thời. Khi một đứa trẻ tăng cân đó là biểu hiện bình thường, khi cân nặng không thay đổi là dấu hiệu cảnh báo, nếu sụt cân là dấu hiệu nguy hiểm.

      + Cho ăn bổ sung hợp lý: Từ tháng thứ 5,6 trở đi sữa mẹ không còn đáp ứng đầy đủ dinh dưỡng cho việc phát triển của trẻ, vì vậy trẻ cần được cho ăn bổ sung. Thức ăn phải có độ đậm đặc và năng lượng thích hợp, cho ăn từ lỏng đến sệt, đặc. Thức ăn bổ sung cần phải cân đối các chất dinh dưỡng, số lần ăn và số lượng thức ăn cũng theo nguyên tắc tăng dần.

     + Nuôi con bằng sữa mẹ: Nuôi con bằng sữa mẹ là một trong những khâu quan trọng trong công tác chăm sóc sức khỏe ban đầu. Ở nhiều nước trên thế giới, ngay cả các nước phát triển việc nuôi con bằng sữa mẹ đang có xu hướng giảm rõ rệt do quá trình đô thị hóa và sự phổ biến của các sản phẩm thức ăn nhân tạo trên thị trường.  Sữa mẹ là chất dinh dưỡng hoàn hảo dễ tiêu hóa và dễ hấp thụ (chứa protein, lipid, lactose, vitamin, muối khoáng).Sữa mẹ có nhiều chất kháng khuẩn.

Sữa mẹ còn có tác dụng chống dị ứng. Trẻ bú mẹ thường không bị dị ứng, eczema như một số trẻ ăn sữa bò do IgA tiết ra cùng với đại thực bào có tác dụng chống dị ứng.

   + Tiêm chủng để phòng nhiễm trùng: Nhiễm trùng và suy dinh dưỡng là một vòng xoắn bệnh lý. Việc phòng nhiễm trùng giúp trẻ tránh mắc các bệnh nguy hiểm, trẻ phát triển tốt hơn và năng lượng trẻ nhận được qua thức ăn sẽ tập trung chủ yếu vào sự tăng trưởng và phát triển của của cơ thể.

   + Kế hoạch hóa gia đình: Gia đình đông con sẽ khiến các bà mẹ khó khăn trong việc chăm sóc và nuôi dưỡng. Vì vậy, kế hoạch hóa gia đình cần được thực hiện nhằm nuôi dạy trẻ dễ dàng và hiệu quả hơn.

                                                                        Đại Minh, ngày 9 tháng9 năm 2019
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