TRƯỜNG MẦM NON ĐẠI MINH

BÀI TRUYỀN THÔNG QUÝ II

Năm học: 2019 -2020

Lớp: Lớn 2
I. Nội dung:

Báo cáo kết quả cân đo quý II

Bài tuyên truyền phòng chống bệnh thừa cân béo phì ở trẻ.

Phòng ngộ độc thực phẩm ngày tết và cách xử lý. 

II. Nội dung cụ thể:

1. Báo cáo cân đo quí II:
Giáo viên thông qua bản báo cáo cân đo quí II của lớp: 

- Tổng số học sinh: 28 trẻ, tỷ lệ 100%

 Cân nặng theo độ tuổi: Nặng hơn so với tuổi: 0, tỷ lệ: 0, BT: 26/11(nữ), tỷ lệ: 93%, SDD vừa: 2/1(nữ), tỷ lệ: 7%.

Cân nặng theo chiều cao ( BMI) BT: 23/10(nữ), tỷ lệ: 88,4%, Thừa cân: 2, tỷ  lệ: 7,8 %, Béo phì: 1/1(nữ), tỷ lệ:3,8 %.

Cao hơn so với tuổi: 0, BT: 26/11(nữ), tỷ lệ: 93%, TCDD1: 2/1(nữ), tỷ lệ: 7%

2. Bài tuyên truyền phòng chống bệnh thừa cân béo phì ở trẻ.

Thừa cân béo phì là tình trạng cân nặng vượt quá quy định, tích lũy mỡ thái quá không bình thường một cách cục bộ ảnh hưởng xấu đến sức khỏe.

Các yếu tố nguy cơ gây béo phì:
            Có nhiều yếu tố dẫn đến thừa cân, béo phì. Trong đó, thói quen trong ăn uống: như phổ biến nhất là tình trạng năng lượng khẩu phần vượt quá nhu cầu, nhất là năng lượng do chất béo và bột, đường cung cấp. Trẻ được nuôi bằng sữa bò có nguy cơ thừa cân - béo phì cao hơn trẻ bú mẹ, vì thức ăn nhân tạo giàu protein và muối, làm tăng áp lực thẩm thấu, gây cảm giác khát, kích thích trẻ ăn nhiều hơn.
- Giảm hoạt động thể lực cũng là yếu tố nguy cơ cao của thừa cân, béo phì. Hiện có nhiều trẻ không tham gia thể dục thể thao, ít đi bộ, đi xe đạp... mà dành nhiều thời gian cho hoạt động tĩnh tại như xem vô tuyến, chơi điện tử. 
- Ngủ ít cũng gây béo vì làm giảm tiêu mỡ (quá trình này diễn ra mạnh nhất vào ban đêm khi ngủ). 
- Yếu tố kinh tế xã hội
            - Bệnh nội tiết: Do tác dụng phụ của thuốc
Hậu quả của chứng thừa cân, béo phì:
Chứng thừa cân, béo phì ảnh hưởng xấu đến sức khỏe của trẻ khi trưởng thành. Những trẻ béo sẽ ngừng tăng trưởng sớm. Trước dậy thì, chúng thường cao hơn so với tuổi nhưng khi dậy thì, chiều cao ngừng phát triển và trẻ có xu hướng thấp hơn so với bạn bè. Ngoài ra, chứng béo phì cũng làm tăng nguy cơ bệnh tật (tim mạch, tăng huyết áp, tiểu đường, sỏi mật, viêm khớp...) và tử vong. Mắc các bệnh về da, do cọ xát giữa quần ao với da khi vận động. Mắc các bệnh về hô hấp; về tim mạch; đường tiêu hóa; về nội tiết và chuyển hóa. 
Phòng chống thừa cân béo phì:
Để dự phòng thừa cân và béo phì, cần chăm sóc tốt cho trẻ
 Chế độ ăn hợp lý
Đối với trẻ lớn cần tăng cường hoạt động thể lực với các loại hình và mức độ thích hợp theo từng lứa tuổi (như thể dục nhịp điệu, đi bộ, chạy nhảy, bơi lội...). Sinh hoạt điều độ, hạn chế xem vô tuyến, chơi điện tử hoặc thức quá khuya. Về ăn uống, cần đảm bảo nhu cầu dinh dưỡng để trẻ phát triển bình thường; khuyến khích ăn rau và hoa quả. Hạn chế sử dụng các thực phẩm giàu năng lượng, nghèo vi chất dinh dưỡng và đồ uống có đường.
Tập cho trẻ thói quen đi ngủ sớm trước 21 h.
Tăng cường hoạt động thể lực
Theo dõi tăng trưởng
 Tuyên tuyền, tư vấn cho phụ huynh học sinh
Cha mẹ cần phối hợp với nhà trường để phát hiện sớm suy dinh dưỡng hoặc thừa cân, béo phì để xử trí kịp thời. Chế biến khẩu phần ăn của trẻ cần cân đối, hợp lý, nên phối hợp nhiều loại thức ăn, tránh ăn một loại thực phẩm nào đó. Nếu uống sữa nên uống không đường, trẻ lớn nên uống sữa gầy (sữa bột tách bơ). Không nên uống sữa đặc có đường.
Chế biến thức ăn: Hạn chế các món rán, xào, nên làm các món luộc, hấp, kho. Nên nhai kỹ và ăn chậm, ăn đều đặn, không bỏ bữa, không để trẻ quá đói, vì nếu bị quá đói, trẻ ăn nhiều trong các bữa sau làm mỡ tích luỹ nhanh hơn.
Nên ăn nhiều vào bữa sáng để tránh ăn vặt ở trường, giảm ăn về chiều và tối. Nên ăn nhiều rau xanh, quả ít ngọt. Giảm bớt gạo thay bằng khoai, ngô là những thức ăn cơ bản giàu chất xơ . Cháo, bột cần có mức năng lượng thấp, không cho thêm các thực phẩm nhiều béo vào bát bột, cháo của trẻ như: bơ, phomat, sữa giàu béo Trẻ ăn uống hoạt động tích cực để phòng thừa cân, béo phì
Hạn chế tối đa cho trẻ uống các loại nước ngọt có ga Cho trẻ ăn ít các loại bánh kẹo, đường mật, kem, sữa đặc có đường. Không nên dự trự sẵn các loại thức ăn giàu năng lượng như: Bơ, pho mát, bánh, kẹo, chocoat, kem, nước ngọt trong nhà.
Không nên cho trẻ ăn vào lúc tối trước khi đi ngủ. Trẻ tăng cường vận động để phát triển cân đối, không bì thừa cân, béo phì Tạo niềm thích thú của trẻ đối với các hoạt động thể dục thể thao, đi bộ, đá bóng.
3. Phòng ngộ độc thực phẩm ngày tết và cách xử lý. 
Ngộ độc thực phẩm xuất phát từ nhiều nguyên nhân, trong đó phải kể đến khâu chọn mua, chế biến, bảo quản thực phẩm… Để phòng tránh ngộ độc thực phẩm trong dịp tết sắp đến chúng ta cần:
a)Chọn mua thực phẩm cẩn thận:

Khi mua thực phẩm vào dịp Tết bạn nên chọn những thực phẩm có nguồn gốc rõ ràng. Chọn rau, củ, quả phải còn nguyên, tươi, không bị hư thối, dập nát.
Đối với thịt, cá, tôm,… phải tươi, không có mùi hôi. Thực phẩm đóng hộp, đóng gói sẵn không mua sản phẩm có vỏ bị hư hỏng, biến dạng, bị rỉ sét, phần hướng dẫn sử dụng, ngày sản xuất không thể nhìn rõ hay không có.

b) Chú ý trong khâu chế biến và bảo quản thực phẩm:

Bảo quản thực phẩm đã nấu chín và còn sống riêng, không đặt chung.

Thực phẩm sau khi mua về cần tiến hành chế biến hay bảo quản ngay vì một số vi khuẩn có hại tiềm ẩn trong thực phẩm sẽ phát tán nếu không bảo quản thực phẩm đó đúng cách. Tất cả các thực phẩm nên cho vào bao, bọc kín, thực phẩm chín và sống nên để riêng, tránh bị nhiễm khuẩn.

Phải ăn chín, uống sôi. Thức ăn đã nấu chín nên dùng ngay và phải có nắp đậy.

c) Rửa sạch dụng cụ ăn uống trước khi dùng:

Các dụng cụ để chế biến phải rửa sạch sẽ, khô ráo, đảm bảo vệ sinh. Bát, thìa,… trước khi cho trẻ ăn phải tráng nước sôi.

d) Rửa tay khi tay bẩn, trước khi chế biến, trước khi ăn, sau khi đi vệ sinh:

Bàn tay thường tiếp xúc với nhiều thứ trong môi trường sống xung quanh bạn, để đảm bảo vệ sinh tốt nhất, phòng ngộ độc nên rửa tay sạch với nước và xà phòng.

Nhận biết và xử lý khi bị ngộ độc:

Một người có dấu hiệu bị ngộ độc thực phẩm khi bị nôn liên tục, nôn ra máu, đi ngoài nhiều, tiêu chảy, có lúc đi ra máu, người mệt mỏi, đuối sức, có thể sốt hoặc không, nếu sốt thì nhiệt độ trên 38oC.

Khi phát hiện các dấu hiệu trên, nếu người bệnh chưa nôn, nôn chưa hết, giúp người bệnh nôn hết phần thực phẩm gây ngộ độc ra, móc họng hoặc dùng một chiếc muỗng sạch hướng sâu về phía cổ họng sẽ giúp nôn nhanh hơn. Nhớ để đầu người bệnh cúi thấp hơn ngực để nước nôn không tràn vào phổi gây nguy hiểm.

Nôn xong, cần tiếp nước cho người bệnh với nước cam, ăn cháo loãng hay truyền nước biển. Sau đó, để ổn định sức khỏe, người bệnh nên ăn các thức ăn dễ tiêu, ít dầu mỡ. Nếu áp dụng mọi biện pháp trên, mà người bệnh vẫn nôn không ngừng, sốt nặng hơn, đi ngoài ra máu thì nên đưa ngay người bệnh đến cơ sở y tế gần nhất để kịp cứu chữa.
Đại Minh, ngày 9 tháng 12 năm 2019

                                                                      GVCN

                                                                    Huỳnh Thị Tý Nguyệt+ Trịnh Thị Thủy    

