TRÌNH BÀY BIỆN PHÁP NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG CÔNG TÁC CHĂM SÓC GIÁO DỤC TRẺ

Đề tài: Một số biện pháp giáo dục lấy trẻ làm trung tâm

1. Lý do chon đề tài.

Hiện nay chúng ta đã tiếp cận phương pháp giáo dục “lấy trẻ làm trung tâm”, giúp trẻ hứng thú với học tập và phát triển thế mạnh của mỗi trẻ. Với phương pháp này, đã tạo điều kiện cho mỗi đứa trẻ được hoạt động tích cực phù hợp với sự phát triển của bản thân trẻ, đáp ứng tối đa nhu cầu và hứng thú của trẻ trong quá trình giáo dục.

Thực tế cho thấy việc tổ chức các hoạt động theo hướng lấy trẻ làm trung tâm đã tạo ra một không gian mở cho trẻ, khuyến khích trẻ phát triển tư duy sáng tạo. Mặt khác, giáo dục lấy trẻ làm trung tâm trẻ sẽ được giao lưu, học hỏi, chia sẻ và bày tỏ những cảm xúc, những hiểu biết của mình với bạn bè, với cô giáo, mong muốn được hoạt động và vui chơi, được trải nghiệm, tìm tòi khám phá với môi trường xung quanh, không chỉ chú trọng tới sự phát triển trí tuệ mà còn nuôi dưỡng tâm hồn, phát triển thể chất và khả năng giao tiếp xã hội của trẻ, tạo cơ hội cho trẻ được phát triển toàn diện.
Kính thưa ban giám khảo! 

Năm học 2020 - 2021 bản thân tôi được nhà trường phân công phụ trách lớp mẫu giáo 5 tuổi, với tổng số là 35 trẻ. Tình hình lớp tôi đa số trẻ còn nhút nhát và thiếu tự tin, nhận thức của trẻ chưa đồng đều, chưa tích cực tìm tòi khám phá, chưa mạnh dạn tham gia vào các hoạt động, chưa có ý thức tập thể, thường chơi theo ý thích cá nhân, hầu hết trẻ còn bị thụ động, phụ thuộc nhiều vào cô.
Để phát huy tính tích cực của trẻ trong hoạt động giáo dục lấy trẻ làm trung tâm, tạo cơ hội cho trẻ, để trẻ được học tập, vui chơi, trải nghiệm, vừa học vừa chơi và giúp trẻ lĩnh hội kiến thức một cách nhẹ nhàng. Chính vì vậy tôi đã chọn đề tài: “ một số biện pháp giáo dục lấy trẻ làm trung tâm”.

2. Các bước thực hiện giải pháp.
Biện pháp 1: Tạo môi trường hoạt động phong phú.

Môi trư​ờng cho trẻ hoạt động là nơi cung cấp nguồn thông tin phong phú,  môi trư​ờng giúp trẻ tìm tòi khám phá và phát hiện những điều mới lạ hấp dẫn trong cuộc sống. Môi trường đẹp, phong phú và phù hợp sẽ gây hứng thú, khích thích sự tò mò, khám phá và sự chú ý của trẻ.

Ngoài các góc chơi đã qui định, để đáp ứng được nhu cầu khám phá, sáng tạo, thích cái mới, cái lạ của trẻ. Tôi đã trang trí, xây dựng môi trường thêm 1 số góc mở đẹp theo hướng giáo dục lấy trẻ làm trung tâm, từ một góc chơi trẻ có thể thay đổi nội dung chơi, chủ đề chơi một cách linh hoạt, phát huy tư duy sáng tạo của mỗi trẻ.
 
Ví dụ: góc thư viện, tôi đã kết hợp với góc văn học để tạo nên khu vườn cổ tích, ở đó tôi chuẩn bị các loại rối như: Rối que, rối dẹt, hình ảnh…có liên quan đến nội dung câu chuyện- bài thơ, khi đến đó trẻ được chơi với những con rối, tự chọn  nhân vật mà trẻ thích, rồi cùng thảo luận và thể hiện vai của nhân vật, hoặc kể chuyện theo ý tường sáng tạo của trẻ .

 Hay ở góc sinh nhật tôi chuẩn bị các chữ số, bút màu, giấy A4, các nguyên liệu để gói quà, làm thiệp. Trong tháng có bạn nào đến ngày sinh nhật, hay ngày sinh nhật của mình trẻ sẽ tự chọn số của ngày sinh đó gắn lên khung ngày tháng, trẻ có thể tự làm thiệp, hay quà để tặng bạn. 

 Với mỗi chủ đề tôi bố trí chuẩn bị nguyên vật liệu cho trẻ thực hành trải nghiệm trên các giá đồ chơi, trên sàn nhà, bỏ vào các rổ, giỏ thuận tiện cho trẻ thực hành trải nhiệm, không vướng đường đi lối lại, không làm ảnh hưởng đến các góc khác. 
           Ngay từ đầu năm học tôi đã lên kế hoạch làm đồ dùng, đồ chơi phục vụ ở các góc cụ thể: Tôi rà soát lại các đồ dùng, đồ chơi trong lớp, những đồ dùng nào có thể mua sắm, đồ dùng nào cần làm, bổ sung từ từ theo từng chủ đề, đồ chơi nào cần phải bổ sung trước.  Ngoài những đồ dùng, đồ chơi mua sẵn tôi tận dụng những nguyên vật liệu, dễ kiếm có độ bền cao, nhẵn như: Chai nhựa, nắp chai nhiều màu sắc, đá sỏi tự nhiên, vải vụn, hộp sữa chua…. Ngoài ra tôi tìm kiếm những nguyên vật liệu thiên nhiên sẵn có ở địa phương như: Bẹ ngô khô, vỏ lạc, lõi ngô khô, rơm khô, lá cây… tất cả những nguyên vật liệu cần đảm bảo an toàn, không gây độc hại, không sắc nhọn, không nặng nề đối với trẻ. Từ những nguyên vật liệu trên tôi đã tạo ra nhiều không gian học, không gian chơi và rất nhiều đồ chơi ở các góc cho trẻ. 
           Những đồ dùng học liệu tôi không để cố định, cũng không áp đặt trẻ cách sử dụng mà có thể thay đổi vị trí, mục đích sử dụng, cách sử dụng tùy vào sự sáng tạo, ý tưởng của trẻ, tùy vào nội dung, chủ đề mà trẻ đang thực hiện.
Tôi luôn khuyến khích trẻ cùng cô sưu tầm, chuẩn bị học liệu, cùng cô làm đồ chơi, cùng cô trang trí… Đây là những cơ hội quý báu để trẻ ứng dụng kiến thức và kỹ năng trẻ đã được học theo cách của mình mà không bị gò bó. 
Ví dụ: Với học liệu, đồ dùng đồ chơi thì trẻ cùng cô tham gia chuẩn bị, tôi chuẩn bị các hộp học liệu, đánh dấu kí hiệu riêng cho từng loại học liệu khác nhau để trẻ có thể sưu tầm, tự phân loại vật liệu theo nhóm cô đã chuẩn bị. Trẻ cùng cô trang trí tranh chủ đề. Như chủ đề “Bản thân” tôi hướng dẫn trẻ tự in, vẽ, cắt, xé hình bàn tay, bàn chân, các bộ phận trên cơ thể của mình, trang phục, đồ dùng… để dán lên tranh chủ đề, qua đó tôi thấy trẻ hoạt động tích cực, hiệu quả.

Biện pháp 2: Tổ chức hoạt động học.
Để tổ chức hoạt động học theo hướng giáo dục lấy trẻ làm trung tâm, tôi luôn nghiên cứu kỹ nội dung đề tài, xác định kiến thức, kỹ năng, giáo dục của đề tài phù hợp với độ tuổi 5 – 6 tuổi, từ đó tôi đưa ra hình thức tổ chức sao cho hoạt động diễn ra thu hút trẻ, khích thích tư duy, sáng tạo của trẻ.
Chuẩn bị hệ thống câu hỏi, mục đích giải quyết, dự kiến các tình huống ở trẻ và hướng khắc phục.

Tôi lựa chọn hình thức tổ chức tiết học phù hợp với điều kiện cơ sở vật chất của lớp, phù hợp với đề tài và lĩnh vực mà mình đã chọn, tuỳ nội dung và mục đích cụ thể của bài dạy để xác định cách tổ chức hoạt động cho trẻ làm thế nào để có kết quả cao nhất.

Ở các góc chơi trong lớp tôi hướng dẫn cho trẻ thực hành theo ý thích của trẻ để tham gia một cách tự nguyện và hứng thú. Ngoài ra, tôi đã tổ chức cho trẻ được thực hành luân phiên tại tất cả các góc. 

Ví dụ: Khi tổ chức hoạt động khám phá khoa học tôi đã chia trẻ thành từng nhóm, mỗi nhóm có đội trưởng, các thành viên tự quan sát vật thật, cùng trao đổi thảo luận với nhau, rồi mời nhóm trưởng thuyết trình ý kiến của nhóm mình đưa ra, tôi sẽ là người tổng hợp mọi ý kiến của các nhóm và bổ sung ý kiến, đưa ra kết quả chung cho cả lớp hiểu vấn đề.
Đối với hoạt động làm quen với toán trẻ sẽ được trải nghiệm thực hành học thêm bớt, tách gộp với các đồ dùng từ nguyên vật liêụ nắp chai, sỏi nhẵn, bìa cát tông, hạt gấc…

Hoạt động làm quen với tác phẩm văn học trẻ được trải nghiệm qua hình tượng các nhân vật trong thơ chuyện bằng rối, sa bàn, tranh lật.

Trong các giờ tạo hình trẻ được thực hành với nguyên vật liệu từ tăm bông, nắp chai, rơm, len, tạo nên sản phẩm sáng tạo theo ý tưởng từ trẻ.
Tổ chức các giờ giáo dục thể chất từ đồ dùng mở do tôi sáng chế như: bóng vải, túi cồn, ô ném bóng trúng đích... giúp trẻ tích cực hoạt động.
Biện pháp 3: Tổ chức hoạt động trải nghiệm ngoài trời:

Hoạt động học tôi đưa ra ngoài trời nhiều hơn. 
Ví dụ: Hoạt động làm quen văn học, đầu năm tôi đã chuẩn bị đồ dùng di động dễ di chuyển, thiết kế có bánh xe như sân khấu rối, la bàn, tranh lật, rối các loại, trẻ có thể xem kịch rối ngoài trời, chơi đóng vai, kể chuyện sáng tạo… trẻ được hít thở không khí trong lành, thỏa mái hoạt động theo ý thích của trẻ.

Hoạt động khám phá khoa học, sau khi dạy trẻ khám phá về sự kỳ diệu của nước, tôi đã cho trẻ được chơi với nước, khám phá vật chìm vật nổi, trẻ tự làm thí nghiệm trẻ thích, quan sát, tự trao đổi thảo luận với bạn hoặc chơi thả cá, nơm úp cá, câu cá, đong nước, pha màu nước... nhằm giúp trẻ củng cố kiến thức về bài học trẻ đã được học .

Sau khi khám phá cây xanh, tôi đưa trẻ đến góc thiên nhiên, tôi rất chuẩn bị nhiều cây xanh, đất, phân bón, dụng cụ chăm sóc cây, 1 số loại hạt giống… để tổ chức trẻ được trải nghiệm hàng ngày như: chăm sóc cây,  nhổ cỏ, bắt sâu, tưới nước, vệ sinh cho cây, ngoài ra tôi cho trẻ chia nhóm thực hành xới đất, gieo hạt (trồng cây), chăm sóc theo dõi cây qua từng gia đoạn được thể hiện ở mốc đo hằng ngày của mỗi nhóm, qua đó trẻ hiểu hơn về sự phát triển của cây.
Nhằm đáp ứng nhu cầu chơi của trẻ, tôi đã tận dụng không gian cũng như thời gian trong ngày hợp lý để tổ chức cho trẻ thường xuyên được tham gia các hoạt động chơi ngoài trời, cụ thể tôi đã tổ chức cho trẻ chơi ở các góc chơi.
Góc thư viện: 

Tôi còn tận dụng chân cầu thang của trường để làm góc thư viện trẻ thích vào thư viện hơn so với những góc chơi khác, có nhiều đồ chơi cho trẻ như: gấu bông, tô màu, luồn hạt, tạo hình… những tranh ảnh bé tô màu hoặc những đồ chơi tạo hình do bé tự làm tại thư viện sẽ được đem về lớp, trẻ mẫu giáo lớn đã biết cách lật giở sách, lật sách đúng chiều, lấy sách và cất sách đúng vị trí sau khi dùng xong,  tôi còn tận dụng vải bành để làm sách vải, rối tay để trẻ kể truyện sáng tạo theo tranh hoặc chơi đóng vai các nhân vật trong truyện.
Góc dân gian 

Tôi thường tổ chức cho trẻ chơi các trò chơi dân gian sau thời gian trẻ hoạt động ngoài trời. Ở góc chơi này tôi cho trẻ ngồi theo nhóm làm con trâu lá mít, đồng hồ bằng lá dừa, cái nồi bằng á cây, tập gói nem, gói bánh... ban đầu trẻ chơi rất vụng về, chưa biết sử dụng các nguyên liệu để chơi. Sau khi tôi hướng và cùng làm với trẻ, chỉ sau vài ngày liên tục trẻ đã tự tay làm ra những sản phẩm, trẻ rất say mê và hứng thú .

Góc chợ quê: 

Ở góc chợ quê tôi chuẩn bị các loại thực phẩm có sẵn ở địa phương kết hợp với ẩm thực quê cho trẻ khám phá. Trẻ lớp tôi rất hứng thu với việc trải nghiệm tại đây, trẻ được học cách giao tiếp, trò chuyện

Ví dụ khi đến gian hàng tôi gợi ý trẻ Hôm nay gian hàng mình bán gì? Chị bán cho tôi 1 chục bánh tráng, làm phiền chị ghi số điện thoại và điện chỉ của tôi rồi shíp hàng cho tôi nhé! Qua đó trẻ biết cách xưng hô giữa người bán và người mua, biết 1 chục là 10, biết ghi số điện thoại và biết cảm ơn khi đã nhận được hàng cũng như khách trả tiền.

Góc vận động: 

Cho trẻ vui chơi phát triển thể chất thông qua các đồ chơi hình dạng con vật ngộ nghĩnh, các trò chơi vận động như: bước chân khéo léo, chơi ném bóng, ném vòng....  trẻ được trải nghiệm tập luyện hàng ngày giúp trẻ nhanh nhẹn, dẻo dai, rèn luyện khả năng khéo léo, linh hoạt, mạnh dạn, tự tin...
Biện pháp 4: Phối hợp với phụ huynh trong giáo dục lấy trẻ làm trung tâm.


 Như chúng ta đã biết trẻ thơ rất dễ nhớ và mau quên, nên phải cần được tiếp cận thường xuyên ở mọi nơi mọi lúc, thời gian trong một ngày ở trường không đủ để cô luyện tập cho tất cả các cháu. Trong cuộc họp đầu năm tôi nêu tầm quan trọng của giáo dục lấy trẻ làm trung tâm, việc tạo môi trường giáo dục cho trẻ để phát huy tính chủ động, tích cực qua hoạt động của trẻ tới các bậc phụ huynh, nêu những thực trạng yếu kém của trẻ, đề nghị các bậc phụ huynh phối hợp cùng cô giáo để giúp trẻ phát huy tối đa khả năng của bản thân trẻ.


 Tôi sử dụng 1 mảng tường ở ngoài cửa lớp để làm bảng tuyên truyền với phụ huynh về chương trình dạy, thay tin hàng tuần để phụ huynh biết và phối hợp với giáo viên để rèn luyện thêm ở nhà, những nội dung trong các hoạt động trẻ được học ở trường, các kiến thức chăm sóc giáo dục trẻ, những nội dung hoạt động của trẻ ở lớp, chế độ ăn của trẻ hàng ngày, những yêu cầu của lớp đối với gia đình hoặc những nội dung mà gia đình cần phối hợp với cô giáo, yêu cầu phụ huynh về nhà cùng trao đổi với trẻ và gợi ý để trẻ tìm hiểu. 

 Tôi tổ chức 1 hoạt động giáo dục lấy trẻ làm trung tâm để phụ huynh được trực tiếp quan sát trẻ học. Qua đó, tôi trao đổi với phụ huynh những trẻ chưa tập trung  chú ý tiếp thu kiến thức, để phối hợp cùng với gia đình giúp trẻ tích cực hơn trong các hoạt động.
 Hàng tháng tuyên truyền với phụ huynh về chủ đề, đề tài trẻ học, để phụ huynh nắm bắt tất cả các hoạt động của trẻ được phát triển như thế nào và có biện pháp kích thích tạo cho trẻ ham thích học hỏi, từ đó tôi phát hiện những tiến bộ, thay đổi, những biểu hiện của trẻ diễn ra hàng ngày, để điều chỉnh nội dung và phương pháp chăm sóc trẻ. Qua giờ trả trẻ tôi còn trao đổi thêm để phụ huynh nắm được khả năng, năng khiếu của từng trẻ, bàn bạc tìm biện pháp giúp trẻ phát huy điểm mạnh, khắc phục điểm yếu.  

3. Chứng minh khả năng áp dụng và tính mới trong giải pháp:
Sáng kiến kinh nghiệm “ Một số biện pháp giáo dục lấy trẻ làm trung tâm” áp dụng có hiệu quả tại nhóm lớp, đơn vị trường mầm non Đại Minh và có khả năng áp dụng trong trường mầm non toàn tỉnh, có các giải pháp xây dựng điều kiện về môi trường, đồ chơi, tạo được môi trường học tập cởi mở, hoạt động học được tổ chức thường xuyên.
Điểm mới trong giải pháp là hoạt động học được tổ chức thường xuyên ngoài trời nhằm tạo hứng thú cho trẻ, hiệu quả trên tiết dạy đạt cao, giúp trẻ tích cực và chủ động trong mọi hoạt động tìm tòi và khám phá thế giới xung quanh ,được gần gũi với thiên nhiên, phát triển trí tuệ, thể chất, tình cảm quan hệ xã hội, tăng thêm vốn sống và nhất là trẻ được tự do hoạt động qua đó nhằm phát triển toàn diện nhân cách cho trẻ. 
4. Kết quả đạt được:
- Về giáo viên:

Mang lại nhiều kỹ năng và kinh nghiệm cho bản thân, lựa chọn chủ đề sát với đặc điểm nhận thức của trẻ mình trực tiếp dạy. Qua đó hình thành các kỹ năng, tác phong nghiệp vụ, sáng tạo trong các hình thức tổ chức các hoạt động, thu hút trẻ hứng thú, tích cực tham gia vào tiết học.

Tạo được môi trường cho trẻ hoạt động tốt ở các góc, đặc biệt là góc mở, tạo ra nhiều đồ dùng, đồ chơi phong phú, đa dạng, sử dụng có hiệu quả trong việc giáo dục lấy trẻ làm trung tâm.

- Về trẻ:

Thời gian qua tỷ lệ trẻ đạt tốt, khá và các tiêu chí tăng lên rõ rệt, trẻ khỏe mạnh, nhanh nhẹn, chủ động, tích cực tham gia vào các hoạt động, sẵn sàng chia sẻ, hợp tác với bạn, mạnh dạn tự tin và ham thích đến trường. 
Những trẻ nhút nhát, thiếu tự tin, không chịu thực hiện giờ đã tiến bộ rõ rệt, ham thích tìm tòi, khám phá, đồng thời ngôn ngữ của trẻ phát triển mạch lạc hơn.
- Về phụ huynh:

Qua sự tiến bộ rõ rệt của trẻ, các bậc phụ huynh cũng tỏ ra đồng cảm, chia sẻ hơn với công việc của cô giáo, thường xuyên phối hợp chặt chẽ với cô với nhà trường trong công tác chăm sóc giáo dục trẻ .

Đóng góp nhiều nguyên vật liệu cho việc làm đồ chơi sáng tạo phục vụ cho các hoạt động của trẻ đã giúp cho môi trường giáo dục của lớp đa dạng, phong phú, nhóm lớp đủ đồ dùng đồ chơi cho trẻ tham gia tốt các hoạt động. Mặt khác, phụ huynh cũng hứng thú trong việc làm các đồ dùng đồ chơi từ các vật liệu phế thải thay cho các đồ dùng mua trôi nổi trên thị trường. Tạo điều kiện thuận lợi cho việc chăm sóc, nuôi dưỡng giáo dục trẻ tại trường đạt kết quả cao.
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