TRƯỜNG MẦM NON ĐẠI MINH


NỘI DUNG TRUYỀN THÔNG QUÍ 2
NĂM HỌC 2020-2021
- Thời gian: 15h30 ngày 9/12/2020
- Địa điểm: Tai lớp lớn 1
- Dự kiến số người tham gia: 35 người

- Người thực hiện: Cô Nguyễn Thị Thu Hà
I. Nôi dung: 
Báo cáo cân đo trẻ quí 2

Tuyên truyền phòng chống dịch covid, cách chăm sóc sức khỏe trẻ trong mùa đông( Phòng tránh các bệnh thường gặp cho trẻ như bệnh hô hấp, bệnh truyền nhiễm)


Tuyên truyền về chế độ ăn uống và ATTP trong những ngày tết.
II. Nội dung cụ thể:

1. Báo cáo cân đo quí 2:


Tổng số trẻ được cân: 35

Nặng hơn so với tuổi 1, tỷ lệ: 3%


Bình thường 34, tỷlệ: 97%
Đối với trẻ thừa cân nên hạn chế cho trẻ ăn chất bột, đường mà tăng cường rau xanh trong chế độ ăn của trẻ và cho trẻ vận động nhiều hơn.
2. Tuyên truyền phòng chống dịch covid, cách chăm sóc sức khỏe trẻ trong mùa đông

- Phòng chống dịch co vid 19:

- Hiện tại  tình hình dịch covid-19 vẫn còn đang diễn biến phức tạp trên thế giới nói chung và Việt Nam nói riêng, để phòng chống dịch covid -19 yêu cầu các bậc phụ huynh và trẻ thực hiện1 số yêu cầu sau : Các em học sinh khi đến trường được nhà trường bố trí  theo dõi sức khỏe  bằng cách đo thân nhiệt hằng ngày... 
Khi có dấu hiệu bất thường về sức khỏe (ho, sốt, khó thở...) phải thông báo cho ban giám hiệu nhà trường, trạm y tế xã  để được khám, tư vấn và điều trị kịp thời
Cha mẹ học sinh không vào trong khu vực trường học. Bảo vệ nhà trường hạn chế cho người không có nhiệm vụ vào trường, thường xuyên rửa tay với nước sạch và xà phòng, dung dịch sát khuẩn tay trước khi vào lớp học, sau mỗi giờ ra chơi, sau khi đi vệ sinh và khi thấy tay bẩn; theo dõi sức khỏe của học sinh hằng ngày; khuyến khích trẻ đeo khẩu trang thông thường khi đến trường, khi tham gia giao thông, nơi tập trung đông người; bảo đảm cho các phòng học được thông thoáng, tăng cường thông gió tự nhiên bằng cách mở cửa sổ, cửa ra vào.
Thực hiện vệ sinh khử khuẩn trường, lớp, bỏ rác đúng nơi quy định, nhất là khăn giấy sau khi sử dụng, khẩu trang (nếu dùng một lần) khi thay phải được bỏ ngay vào thùng rác và rửa tay bằng xà phòng và nước sạch, không nên dùng chung các đồ vật cá nhân như cốc, chai nước, khăn tay...; nên sử dụng bình nước uống cá nhân.
Biện pháp phòng bệnh chính là mỗi người tự thực hiện các biện pháp phòng chống dịch sau đây để bảo vệ chính mình và toàn thể cộng đồng.

Cách phòng ngừa COVID-19 
Có thể tự bảo vệ mình thông qua các biện pháp dưới đây: 

Duy trì khoảng cách giao tiếp từ 2 mét, đặc biệt là những người đang ho, hắt hơi và bị sốt. 

Luôn đeo khẩu trang đúng cách khi đi ra khỏi nhà.

Tránh đưa tay lên mắt, mũi và miệng. Che miệng và mũi khi ho hoặc hắt hơi bằng khăn giấy, khăn vải, khuỷu tay áo.

Rửa tay thường xuyên bằng dung dịch rửa tay có cồn hoặc với xà phòng và nước. 

Tăng cường vận động, rèn luyện thể lực, bảo đảm chế độ ăn uống cân bằng, ngủ đủ giấc và thực hiện các biện pháp phòng ngừa bệnh cúm thông thường 

Vệ sinh thông thoáng nhà cửa, lau rửa các bề mặt hay tiếp xúc.

Nếu có dấu hiệu sốt, ho, hắt hơi và khó thở, hãy tự cách ly tại nhà, đeo khẩu trang và gọi cho trạm y tế phường nơi mình sinh sống để được tư vấn khám và điều trị.
 - Cách chăm sóc sức khỏe trẻ trong mùa đông:
            Sốt biểu hiện dưới các dạng như sốt phát ban, quai bị, ho gà, cúm..vvv là bệnh thường gặp trong mùa đông xuân, thời tiết lạnh, mưa phùn, độ ẩm không khí cao. Mặt khác do ảnh hưởng của thời tiết, nên bề mặt niêm mạc yếu, dễ nhiễm các bệnh về đường hô hấp. Đối tượng dễ mắc bệnh chủ yếu là người già và trẻ em do sức đề kháng yếu. Những triệu chứng thường gặp và dễ nhận biết khi mắc bệnh như sốt, hắt hơi liên tục, chảy chảy nước mắt, nước mũi, đỏ mắt, đau nhức cơ, khớp, đau đầu...vvvv Nếu ở thể nhẹ, người bệnh có thể sốt từ 3-5 ngày, sau đó bệnh tự khỏi. Hiện nay tuy bệnh sốt vi rút chưa ở diện rộng, nhưng do dễ lây nhiễm, nên cần chú trọng đến việc phòng chống bệnh. 

            Sốt vi rút là bệnh lây truyền mạnh qua đường hô hấp (ho, hắt hơi) nhất là trong môi trường tập thể: trường học, công sở, nơi công cộng. Bệnh có thể gây biến chứng dẫn đến viêm long đường hô hấp cấp trên...

            Để phòng tránh sốt vi rút nói riêng và các bệnh thường gặp vào mùa đông - xuân nói chung, các em cần thường xuyên giữ vệ sinh cá nhân tốt, như vệ sinh răng miệng bằng dung dịch nước muối hoặc nước súc miệng fluor, nhỏ thuốc mũi, thuốc mắt. Hoặc theo phương pháp chữa bệnh cổ truyền, lấy tỏi giã lấy nước nhỏ mũi cũng rất hiệu quả. 

            Thời tiết lạnh, độ ẩm không khí cao nên phải giữ ấm cơ thể, nhất là vùng cổ và ngực. Tăng cường chế độ dinh dưỡng, nên ăn thức ăn khi còn nóng, cung cấp cho cơ thể đủ lượng ca-lo cần thiết để tăng sức đề kháng. Bên cạnh đó, cần giữ gìn vệ sinh nơi ăn ở và môi trường chung quanh, như phát quang bụi rậm, khơi thông cống rãnh...Nếu trường hợp trẻ bị sốt vi rút, hoặc sốt chưa rõ nguyên nhân,  không nên  đến trường, cần nghỉ học, tránh lây nhiễm cho các bạn khác, mặt khác, cần bảo bố mẹ đưa đến cơ sở y tế để các thầy thuốc chẩn đoán, tư vấn chăm sóc và chỉ định điều trị.Nếu có việc phải đến chỗ đông người nên đeo khẩu trang. Trường hợp bệnh nhẹ, cần  có thể tự chăm sóc tại nhà bằng thuốc hạ sốt, giảm đau ,nhất là nước hoa quả, dùng khăn chườm mát hạ sốt. Trẻ không nên  mặc quá nhiều quần áo, tránh tình trạng làm sốt cao hơn, ra mồ hôi khiến bị cảm lạnh. Cha mẹ nên cho chúng ta ăn đủ dinh dưỡng, thức ăn loãng, dễ tiêu. Nếu thấy con mình sốt cao, kéo dài cần đưa đến bệnh viện để điều trị kịp thời.


3. Tuyên truyền về chế độ ăn ống và an toàn thực phẩm cho trẻ trong những ngày tết.


a. Tuyên truyền về chế độ ăn uống


Việc ăn uống của trẻ vô cũng quan trọng ảnh hưởng đến sự phát triển tinh thần và thể chất. Đặc biệt là những ngày tết việc ăn uốn của trẻ bị xáo trộn.


Có trẻ ăn quá nhiều bánh kẹo gây sâu răng, rối loạn tiêu hóa dẫn đến sụt cân.Ngược lại trẻ ăn quá mức sẽ thừa cân béo phì

Cách phòng tránh: 


Nên hạn chế cho trẻ ăn bánh kẹo tăng cường rau xanh ăn đa dạng thức ăn dưới nhiều hình thức và đặc biệt nên ăn đủ 4 nhóm thực phẩm.


b. Tuyên truyền vệ  sinh an toàn thực phẩm trong những ngày tết:

Rửa tay trước khi ăn, nhất là khi ăn bốc.

Chỉ uống nước chín (đun sôi để nguội), hoặc đã qua thiết bị tinh lọc.

Phòng ngộ độc bởi phẩm màu độc hại: luôn nghi ngờ thịt sống, chín nhuộm màu khá thường: xôi màu gấc không thấy hột và thịt gấc; bánh, kẹo, mứt có màu lòe loẹt, không có địa chỉ sản xuất.

Phòng ngộ độc bởi hóa chất bảo vệ thực vật: rau, củ, quả tươi, đặc biệt thức ăn sống phải được ngâm kỹ rồi rửa lại vài lần bằng nước sạch hoặc dưới vòi nước chảy.

Phòng ngộ độc bởi thực phẩm  có độc tự nhiên: không ăn nấm, củ, rau, quả hoang dại nghi có độc, sản phẩm động vật có độc  (phủ tạng, và da cóc, cá nóc, ...).

Phòng vi khuẩn sống sót làm thực phẩm biến chất, có hại: Không dùng đồ hộp lon phòng cứng ở hai đáy hộp, bị gỉ, móp méo; sữa, nước giải khát trong hộp giấy bị phơi ngoài nắng dù còn hạn sử dụng; nước giải khát, nước đóng chai bị biến màu, đục, có cặn.

Phòng vi khuẩn nhân lên trong điều kiện môi trường: thức ăn chín để qua bữa quá giờ nếu không  không được bảo quản lạnh (dưới 10°C), phải được hâm lại kỹ hoặc chần nước sôi.

Phòng ô nhiễm chéo sang thực phẩm chế biến sẵ (thịt quay, luộc) để ăn ngay từ: cá, dụng cụ bán hàng như dao, thớt, đũa, thìa, que gắp đang chế biến thực phẩm sống hoặc chưa được làm sạch; bàn tay, trang phục của người bán hàng trực tiếp bị bẩn...

Không mua hàng bao gói sẵn không có địa chỉ nơi sản xuất, đóng gói và hàng hết hạn sử dụng.

Tránh ăn ở quán không có nước sạch hoặc cách a nguồn nước sạch và không có  tủ kính che đuổi ruồi, bụi, chất độc môi trường (nếu ở mặt đường, vĩa hè) hoặc không có lưới che ruồi, nhặng (nếu ở trong nhà, chợ có mái che).
                                                                                      Đại Minh, ngày 9/12/2020
                                                                            Người truyền thông

                                                      Nguyễn Thị Thu Hà      Bùi Thị Kim Thảo
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