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BÀI TRUYỀN THÔNG

QUÍ I( Tháng 9+ 10+ 11)

I. Chủ đề truyền thông:

- Chăm sóc giáo dục trẻ và phòng, chống dịch bệnh covid 19.
II. Mục đích:
- Giúp phụ huynh có kiến thức về cách phòng chống SDD và béo phì.
- Nhằm đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền sâu rộng đến từng bậc cha mẹ học sinh giúp phụ huynh có kiến thức về cách phòng chống bệnh sốt xuất huyết, về tính chất nguy hiểm, tác hại nghiêm trọng của dịch bệnh covid 19 từ đó cùng phối hợp với GVCN để trang bị cho trẻ 1 sức khỏe tốt.
III. Nội dung tuyên truyền:
- Báo cáo kết quả cân đo quý I
- Phòng chống SDD và béo phì.
- Tuyên truyền về bệnh sốt xuất huyết, phòng chống dịch bệnh covid 19 và tầm quan trọng của việc tiêm vắcxin cho trẻ em 5 tuổi.
IV. Phương tiện và tài liệu truyền thông:
- Hình ảnh và hậu quả của còi cọc và béo phì.
- Tờ rơi về hình ảnh và hậu quả của bệnh sốt xuất huyết, tầm quan trọng của việc tiêm vắcxin cho trẻ em 5 tuổi để phòng, chống dịch bệnh.
Nội dung cụ thể:
1. Báo cáo kết quả cân đo quý I.
Thông qua bản báo cáo cân đo quí I cho phụ huynh về cân nặng cũng như chiều cao của con em mình: 

Tổng số trẻ: 36/17 nữ.

Cân nặng bình thường: 32 trẻ ; thừa cân: 2 trẻ, béo phì :1 trẻ
Chiều cao BT: 34 trẻ ; thấp còi độ: 1 ; Cao hơn so với tuổi: 1
2. Phòng chống SDD và béo phì:

a) Suy dinh dưỡng

- Biểu hiện của trẻ suy dinh dưỡng: Trẻ ngày một gầy gò ốm yếu, tóc thưa, bụng ỏng, còi cọc không lớn được, sút cân, cơ nhão, lớp mỡ dưới da mỏng dần rồi biến mất, tinh thần khô héo, sức miễn dịch giảm sút, thường kèm theo thiếu máu do thiếu dinh dưỡng; thiếu nhiều loại vitamin, thậm chí biến chứng lây nhiễm nhiều bệnh tật khác nữa.
- Cách phòng bệnh: Cần căn cứ theo độ tuổi mà định lượng thời gian cho bú. Nếu trẻ tiêu hóa tốt, sau 3 - 4 tháng đã có thể cho ăn thêm dần dần, hãy lựa chọn các loại thức ăn thích hợp với sự tiêu hóa và hấp thụ của trẻ.  Ngoài ra, bạn phải nắm chắc nguyên lý lúc đầu cho ăn loãng, sau đặc dần; lúc đầu cho ăn chay, sau ăn sam; lúc đầu ăn một ít sau tăng dần...
- Cần thường xuyên cho trẻ ra ngoài trời, lợi dụng điều kiện tự nhiên, thở hít không khí trong lành, thường xuyên tắm nắng cho trẻ để tăng cường thể chất.
- Thực hiện vệ sinh môi trường tốt, dùng nguồn nước sạch, tẩy giun theo định kỳ, rửa tay trước khi ăn và sau khi đi đại tiện; đảm bảo vệ sinh thực phẩm.
b) Béo phì:

- Biểu hiện của trẻ béo phì: Thường ăn nhiều lại ít vận động chậm chạp, bé mặc cảm ít tham gia cùng các bạn, mệt mỏi ít chú ý học tập, tiếp thu kém,  trẻ bị béo phì tần suất gan nhiễm mỡ cũng tăng nhanh. 

Trẻ béo phì còn là nguy cơ của những biến chứng khác như tăng công hô hấp, tăng thông khí, ngừng thở lúc ngủ do tắc nghẽn, bệnh lý sỏi mật, ung thư, xương khớp và da…
- Cách phòng bệnh: Tập cho trẻ vận động vừa sức, cho trẻ tập thể dục chơi các loại trò chơi giúp tăng chiều cao; hồ bơi của trường hoạt động hết công suất, ưu tiên cho trẻ béo phì; lao động trực nhật vừa sức; đây là loại hình lao động trẻ thích thú nhất, trẻ rất vui khi được cô giao nhiệm vụ.
- Về chế độ ăn của trẻ thì béo phì uống sữa gầy (sữa tách béo); giảm bớt lượng cơm trong bữa ăn; cho trẻ ăn nhiều rau, nhiều trái cây (trẻ có cảm giác no nhưng nhanh đói, bù lại trẻ sẽ được cung cấp nhiều vitamin có lợi cho sức khỏe); giáo viên chú ý giáo dục cho bé một số kiến thức cơ bản, để bé có thể tự phòng chống béo phì (không ăn nhiều bánh kẹo, ăn nhiều rau quả.
2. Tuyên truyền phòng chống dịch bệnh covid 19 và tầm quan trọng của việc tiêm vắcxin cho trẻ em 5 tuổi.

* Cách phòng, chống bệnh covid 19:


Mọi người có thể tự bảo vệ mình thông qua các biện pháp dưới đây:


Duy trì khoảng cách giao tiếp từ 1-2 mét giữa bạn và người khác, đặc biệt là những người đang ho, hắt hơi và bị sốt.


Tránh sờ vào mắt, mũi và miệng.


Rửa tay thường xuyên bằng dung dịch rửa tay có cồn hoặc với xà phòng và nước.


Nếu bạn bị sốt, ho và khó thở, hãy đi khám sớm và kể cho nhân viên y tế biết chi tiết trước đó bạn đã đi những đâu.


Bảo đảm chế độ ăn uống cân bằng, ngủ đủ giấc và thực hiện các biện pháp phòng ngừa bệnh cúm thông thường.

* Tầm quan trọng của việc tiêm vắcxin cho trẻ:

Thời gian gần đây, số ca mắc COVID-19 của Việt Nam vẫn đang có dấu hiệu gia tăng vẫn được đánh giá là diễn biến phức tạp, khó lường, khó dự báo, do xuất hiện các biến chủng mới. Vì vậy chúng ta không được chủ quan, lơ là mà vẫn phải thực hiện các biện pháp phòng chống dịch nhất là đối với trẻ, khi đi học phụ huynh phải cho trẻ mang khuẩn trang, khử khuẩn, thực hiện chế độ dinh dưỡng khoa học, hợp lý.
Trẻ em cũng là đối tượng cần được tiêm vắc xin kịp thời để tạo hàng rào miễn dịch. Qua theo dõi, trẻ em nhiễm Covid-19 xuất hiện nhiều triệu chứng kéo dài, thậm chí phải nhập viện, đối mặt với di chứng hậu Covid và tệ hơn nữa là tử vong. Nguy hiểm hơn một số trẻ sau khi khỏi bệnh từ 2 - 6 tuần gặp phải hội chứng viêm đa hệ thống (MIS-C). Tình trạng này khiến cho các cơ quan và mô bị viêm nặng. 

3. Một số cách phòng chống bệnh sốt xuất huyết:
- Biểu hiện của bệnh: Sốt cao 39- 40 độ, kéo dài 2-7 ngày. Đau đầu dư dội có thể nổi mẫn, phát ban. Đôi khi có xuất huyết ở da. Thể bệnh nặng có thể xuất huyết ở da, niêm mạc, nội tạng.
- Cách phòng bệnh: 
+ Luôn loại bỏ nơi sinh sản của muỗi, diệt bọ gậy
+ Luôn đậy kín các vật dụng chứa nước sinh hoạt
+ Thả cá hoặc meezo vào tất cả các vật dụng chứa nước
+ Thu gom, tiêu hủy các vật dụng phế thải xung quanh nhà
+ Thay nước, rửa thau. Chum, vại, lu, …hàng tuần
+ Loại bỏ các hốc chưa nước tự nhiên như hốc cây
+ Bỏ muối vào các bát nước kê chân chạn
+ Khi xảy ra dịch cần tăng cường các biện pháp chống dịch, làm giảm mật độ muỗi bằng cách phun hóa chất
+ Cho người bị sốt xuất huyết nằm trong màn, tránh muỗi đốt dễ lây bệnh.
                                                                                 GVCN  
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